



ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ

*Ответы на вопросы
о личной гражданской позиции, данные
членами Московской городской организации
Союза писателей России (МГО СПР)*



ВЛАДИМИР СМЫШНИКОВ

Об авторе: Смышников Владимир Николаевич – член МГО СПР, прозаик. Являлся главным врачом Санатория-профилактория для учащихся профессионально-технического образования города Москвы; префектом Первого экспериментального муниципального округа «Крылатское» (1989-1991 гг.); Депутат Моссовета (1991-1995 гг.). Ныне – пенсионер.

(выдержки)

...Гражданское общество – это духовное объединение нравственных граждан. Именно духовность является тем стержнем, который объединит общество. Анализ сегодняшнего положения в России показал следующее.

В области культуры уровень нравственного состояния общества резко снизился.

В области межрелигиозных отношений отсутствует чёткая государственная политика в отношении религиозных объединений и организаций, что является тормозом духовного развития граждан. Основным содержанием поворота государственной политики в отношении религиозных объединений и организаций должно быть внимание к партнерству и сотрудничеству, особенно в решении вопросов духовного просвещения населения, социальных и гуманитарных задач.

В области демографии отмечается снижение численности населения, повышение смертности и снижение рождаемости.

Высшее предназначение духовности и культуры – формирование системы ценностей человека. Ни одно общество, тем более в ключевые моменты своей истории, не может обойтись без ответа на главные вопросы, смысл которых заключается в поиске истинных идеалов и истинных человеческих ценностей.

Но какая система ценностей может объединить нас сегодня? Только та, которая разовьёт основы национально-государственного самосознания и единства всех граждан России, чувство подлинного российского патриотизма и гордости за свою Родину.

Эта цель будет достижима, если мы используем лучшие традиции российской культуры – высокую духовность, идеалы служения человеку и обществу.

Обширность территории России, возрастание роли русской православной церкви в социально-политической жизни России говорит о том, что она стоит в авангарде духовного развития среди стран мира, имея мощный духовный потенциал для своего возрождения. Вызов времени естественным образом заставляет объединяться нации, близкие по культуре, мировоззрению, духовной традиции. Развитие духовных процессов нуждается в политической воле не только федерального руководства, но и региональных лидеров. Люди хотят возродить российскую духовность, они тянутся к отечественным истокам, к нашей великой истории.

Духовность человека зависит не от того, ходит он в церковь или нет, а от того, как он мыслит, поступает и через какую нравственную призму оценивает свои поступки и дела других. Духовность – это мотивация действий, объём любви и добра в душе. События последнего времени показали, что экономическая дезинтеграция, социальная дифференциация общества, девальвация духовных ценностей оказали негативное влияние на общественное сознание большинства социальных и возрастных групп населения страны, резко снизили воспитательное воздействие российской культуры, искусства и образования, как важнейших факторов формирования духовных начал в человеке.

Стала все более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционно российского созидательного духа.

В общественном сознании получили широкое распространение равнодушие, эгоизм, цинизм, немотивированная агрессивность, неуважительное отношение к личности, государству и его социальным институтам.

Необходимо возродить в сердцах людей самое дорогое – это любовь к жизни и окружающему нас миру.

В этих условиях очевидна неотложность решения проблемы создания системы для формирования духовных начал в человеке как основы консолидации общества и укрепления государства.

Пробуждение духа и воспитание нравственности граждан – первый шаг к возрождению России. Совесть как мера ответственности и другие нравственные начала в человеке являются духовным достоянием личности, важнейшими элементами общественного сознания, составляют основу его жизни.

Основная задача программы – пробудить в человеке Творца, и тогда каждый россиянин будет выражать свою творческую энергию в соответствии со своими способностями и желанием души к этому выражению. Главное – это творческое проявление человека. Совершенствуя себя – человек совершенствует мир. Чем выше духовная ступень развития личности, тем совершеннее её нравственность.

Раскрытие духовных начал в человеке должно быть направлено на формирование и развитие личности, которой необходимо знать об объективной любви, чувствуя своё родство со всем миром, и всегда проверять критерий целесообразности своих действий с точки зрения гармонии.

Познание своей биологической природы, гармонизация духа и тела, руководство телом с помощью разума, нормализация морали и психики, правильное проявление себя в обществе помогут человеку легче перенести нагрузки современной жизни, ибо естество лечится естеством.

Система духовного развития человека предусматривает формирование в процессе обучения в образовательных учреждениях всех типов таких нравственных ценностей, как совесть, сила духа, воля, достоинство и самоуважение, активная гражданская позиция и патриотизм.

Необходимо начать с возрождения изначального (утраченного) смысла слов, относящихся к проблеме духовности. Так, например, слово «культура» в переводе с древнейшего языка санскрита означает «поклонение мыслящему духу», а «физическая культура» – «поклонение мыслящему духу через тело».

...Основной упор необходимо сделать на религиозную составляющую духовности, так как все традиционные религии призывают к добру, а в Библии, Коране и других священных книгах прописаны основные заповеди и добродетели человечества.

Добиться поставленных целей без духовного обновления, всестороннего развития отечественной культуры невозможно.

Предусмотреть преобразование Министерства регионального развития – в Министерство регионального и духовного развития граждан Российской Федерации, так как работа в этом направлении будет проводиться в основном в регионах, где предлагается создание координационных советов и центров духовного развития личности.

Необходимо разработать «Свод нравственных принципов и правил в хозяйствовании (Кодекс экономической этики)» и сделать Конституцией гражданского общества для участников экономической деятельности.

Духовное единство народов России – это надёжная основа, на которой можно и нужно созидать стратегическое партнерство, сотрудничество и взаимодействие, развивать интеграционные процессы.

Сегодня Россия осознает важность реализации своего духовного и культурного потенциала. Россия включает в себя и все народы, принадлежащие к другим религиям, и разделяющие одни ценности общественной жизни вместе с русским народом. Именно Россия способна поддерживать в единстве различные культуры. В течение веков Россия выработала механизм сосуществования различных культур и религий, которые принимают одни общественные ценности, сохраняя свою религиозную самобытность.

Мы являемся наследниками цивилизации, которая сохраняет и развивает лучшие духовные, философские, государственные и юридические идеи Греции, Рима, Византии.

Преобразовать Министерство регионального развития в Министерство регионального и духовного развития граждан РФ. В школах необходимо проводить уроки духовности. Воссоздать общественную образовательную систему, семинары, школы, проводить лекционную пропаганду (возродить общество «Знание»), сделать общество духовным, найти людей, которые проникнутся этими идеями, и будут читать лекции по городам и весям.

Проводить мероприятия по творческому формированию личности, для этого необходимо создать собственный теле- и радиоканал.

Создать Комиссию при Президенте Российской Федерации по проблеме духовного развития и нравственного формирования личности гражданина Российской Федерации.